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Forsiden: Efter den første våbenhvile i Gaza blev indgået den 
19. januar 2025, fik vores medicinske hold igen adgang til det 
nordlige Gaza – og de var chokerede over ødelæggelserne, der 
mødte dem. Våbenhvilen varede til marts 2025, hvor den blev 
brudt. 10. oktober 2025 trådte en ny våbenhvile i kraft.  
Foto: Nour Alsaqqa

Tryk: Bording Danmark A/S Oplag: 60.000 stk.

2025 har været et år, hvor vi har måttet 
tilpasse os en ny verdensorden, og hvor 
menneskerettigheder, den humanitære 
folkeret og retten til lægehjælp i dén 
grad har været under angreb.

Vi er i Læger uden Grænser enormt 
taknemmelige for de bidrag, der har 
gjort det muligt for os at fortsætte 
vores arbejde i 2025, mens store ned-
skæringer i humanitær bistand – både 
fra USA og flere europæiske lande – har 
tvunget mange andre organisationer til 
umenneskelige prioriteringer. 

Selvom Læger uden Grænser er 
uafhængige af statslig støtte, mærker 
vi konsekvenserne tydeligt: Flere men-
nesker har brug for vores hjælp, og de 
basale humanitære behov vokser. Vi ser 
en stigning i underernæring og smit-
somme sygdomme og et øget pres på i 
forvejen skrøbelige sundhedssystemer.

Også vi må prioritere hårdt og for-
berede os på at gøre endnu mere med 
færre ressourcer.

Men nedskæringerne handler ikke kun 
om penge. De udfordrer vores fælles tro 
på medmenneskelighed og solidaritet. 

VI INSISTERER
PÅ RET TIL 
LÆGEHJÆLP

Siden Anden Verdenskrig har vi opbygget 
en verden, hvor humanitære principper 
beskytter civile og nødhjælpsarbejdere 
og sikrer befolkningers adgang til nød-
hjælp. Det er hele dette grundlag, der er 
under angreb.

Det oplever vi, når vi giver lægehjælp i 
krige og konflikter. I maj 2025 blev vores 
hospital i Sydsudan bombet og efterlod 
hundredtusinder af mennesker uden 
adgang til lægehjælp. I Sudan fortsæt-
ter den blodige borgerkrig. Overlevende 
fortæller om seksuel og etnisk motiveret 
vold og massakrer. I Gaza er både civile 
og sundhedsarbejdere blevet direkte 
mål for angreb. 15 af vores kollegaer er 
blevet dræbt, civile er blevet beskudt ved 
uddelingscentre, og helt basale forhold 
for oprettelse af liv i Gaza er udslettet.

På trods af de uacceptable forhold 
fortsætter vi. Fordi vi redder liv. Og 
fordi vi insisterer på retten til lægehjælp, 
på medmenneskelighed og solidaritet.

Tusind tak for opbakningen!

Gitte Rønde, psykolog
Forperson for Læger uden Grænser
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MASSAKREN I EL FASHER
Ved solopgang den 26. oktober stormede 
den paramilitære gruppe RSF byen El 
Fasher i Norddarfur og gik i gang med en 
barbarisk nedslagtning af indbyggerne. 
Soldaterne henrettede blandt andet flere 
end 460 patienter og pårørende på Saudi 
Maternity Hospital. Det vurderes, at 
mere end 2.000 mennesker blev dræbt 
under hele massakren.

Efter massakren ankom tusinder af 
mennesker til hospitalet i Tawila, der 
ligger cirka 60 kilometer væk, hvor  
vi blandt andet gav akut lægehjælp, 
behandlede alvorligt underernærede 
børn og gennemførte flere livreddende 
operationer. 

UNDERERNÆRING STIGER VOLDSOMT
Op mod halvdelen af Sudans befolkning – 
knap 25 millioner mennesker – står over 
for akut fødevaremangel, og flere end 
8 millioner mennesker er i risiko for at 
ende i en hungersnødslignende situation.

SUDAN: DEN STØRSTE
OVERSETE KRISE  

I knap tre år har brutale kampe 
hærget Sudan. Tusindvis er sårede 
og dræbte, og over 30 millioner 
mennesker har brug for huma-
nitær hjælp. Vi er til stede over 
hele landet, hvor vi blandt andet 
behandler patienter, der er blevet 
såret i kampene, og yder lægehjælp 
i flygtningelejre. 

SÅDAN HAR
VI HJULPET I SUDAN
I perioden januar-november 2025 
har vi blandt andet gennemført:

729.295  
ambulante konsultationer.

1.836  
kirurgiske indgreb.

23.899 
fødsler.

3.167 
konsultationer med personer, der 
har været udsat for seksuel vold.
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LÆGEHJÆLP UNDER ANGREB
Voldelige angreb på lægehjælp 
er steget dramatisk de seneste 
år. Selvom krigens regler tyde-
ligt siger, at hospitaler, klinikker, 
sundhedspersonale og patienter 
skal beskyttes, er vi i Læger uden 
Grænser blevet angrebet over 
1.300 gange de seneste fem år 
rundt om i verden, hvor vi arbejder.
Vores kollegaer – som trodser  
krigens rædsler for at redde liv  
– er blevet skydeskiver. 
Læs her om nogle af de gange, 
vores medarbejdere og patienter 
er blevet angrebet i 2025.

HAITI: VORES KØRETØJER BESKYDES
I midten af marts var kampene ved 
Turgeau Emergency Centre i Haitis 
hovedstad, Port-au-Prince, blevet så 
voldsomme, at vi besluttede at evaku-
ere vores personale. Da en kolonne med 
vores biler og personale kørte fra hospi-
talet, blev bilerne beskudt med fuldt 
overlæg og ramt af i alt 15 kugler. Ingen 
mennesker kom til skade ved angrebet, 
men den eskalerende situation betød, 
at vi i oktober måtte lukke skadestuen i 
Turgeau permanent. 

Foto: L
æ

ger uden G
ræ

nser



5

hospitaler, klinikker og ambulancer  
blevet angrebet, så der i dag ikke fin-
des et eneste fuldt funktionelt hospital 
i Gaza. Nasser Hospital blev igen i maj 
ramt af et luftangreb. Siden krigens 
start har vi mistet 15 kollegaer i israelske 
angreb i Gaza.

UNDERSKRIFTER MOD ANGREB
Med EU-formandskabet og en plads i  
FN’s Sikkerhedsråd havde Danmark i 
2025 en helt unik mulighed for at presse 
på for, at lægehjælp er beskyttet i krig. 
Derfor startede vi en underskriftind-
samling mod angreb på lægehjælp, hvor 
34.144 skrev under. 

Underskrifterne blev afleveret til 
den danske delegation på FN’s Gene-
ralforsamling i New York i slutningen 
af september af vores internationale 
generalsekretær, Christopher Lock-
year. Sammen med vores direktør, Malin 
Palmér, holdt Lockyear også møde med 
statsminister Mette Frederiksen, hvor  
de talte om de angreb, vi er vidne til  
– og den katastrofale situation i Gaza.

LÆGEHJÆLP UNDER ANGREB

SYDSUDAN: HOSPITAL ANGREBET AF  
KAMPHELIKOPTERE
Den 3. maj fløj to kamphelikoptere ind 
over hospitalet i Old Fangak og begyndte 
nådesløst at affyre deres våben. Det 
brutale angreb ødelagde hospitalets 
apotek, og store dele af vores medicin og 
medicinske udstyr gik op i flammer. Heli-
kopterne angreb også det lokale marked, 
hvor de angreb mindst syv personer. I alt 
blev 27 såret ved angrebet – heriblandt 
fire af vores medarbejdere. 

GAZA: ANGREB PÅ HOSPITALER OG  
SUNDHEDSPERSONALE
Den 24. marts blev Nasser Hospitals 
kirurgiske afdeling, hvor vi arbejder, 
angrebet. To personer blev dræbt, og 
flere blev såret. Krigen igennem er  
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NÅR KRISEN
SLUTTER
Når vi rykker ud med akut lægehjælp, er det ofte en midlertidig løs-
ning, indtil det lokale sundhedssystem selv har kapacitet til at klare 
det. Derfor overdrager vi vores medicinske projekter til de lokale, når 
den akutte fase er overstået, og behovene bliver mere langsigtede.  
På den måde er vi med til at sikre bæredygtigheden og styrke sund-
hedssystemerne i de lande, hvor vi arbejder.
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DR CONGO: EBOLAUDBRUD SLÅET NED  
I starten af september blev der erklæret 
udbrud af ebola i DR Congo, og allerede 
efter få dage var der flere end 20 smit-
tede og 16 dødsfald på grund af virussen. 
Flere sundhedsmedarbejdere var blandt 
de døde. Udbruddet var centraliseret 
omkring Bulape, der ligger i den sydlige 
del af landet, og som er meget svært 
tilgængeligt.    

I samarbejde med WHO og de lokale 
myndigheder oprettede vi et ebola- 
behandlingscenter på hospitalet i Bulape, 
og vores lægehold var rundt til områ-
dets andre sundhedsfaciliteter, hvor de 
oplærte det lokale personale i håndtering 
af ebola.

Den 26. september blev den sidste 
smittede patient registreret, og den 24. 
oktober var der så meget kontrol over 
situationen, at vi kunne overdrage alle 
vores aktiviteter til de lokale sundheds-
myndigheder.

”Vi er stolte over at have spillet en cen-
tral rolle i indsatsen mod epidemien, hvor 
samarbejdet med myndighederne, WHO 
og lokalsamfundet gjorde det muligt at 
overvinde de mange udfordringer,” siger 
vores læge Maria Mashako.

NIGERIA: BEKÆMPELSE AF  LASSAFEBER
I 2018 hærgede lassafeberen Ebonyi- 
staten, der ligger i det sydøstlige Nigeria. 
Epidemien var så voldsom, at hospita-

lerne var overbelagte, og flere døde. For 
at få kontrol over lassafeberen indgik vi 
et samarbejde med de lokale myndighe-
der, hvor vi blandt andet trænede lokalt 
sundhedspersonale i, hvordan de skulle 
behandle lassapatienterne uden selv at 
blive smittede. 

Mellem 2018 og 2024 behandlede vi 
1.701 mistænkte og 427 bekræftede 
tilfælde af feberen, og i 2025 kunne vores 
medarbejdere overdrage projektet til 
Ebonyi-statens sundhedsmyndigheder – 
hvilket blandt andet indeholdt doneret 
medicin og ambulancer.

YEMEN: 12 ÅRS TRAUMEBEHANDLING
Gennem de seneste 12 år har vores læge-
hold på traumecenteret i Aden i Yemen 
behandlet tusinder af mennesker, der er 
blevet såret i krigen, som eskalerede i 
2015. Mange patienter havde åbne brud 
og brandsår, der stammede fra skud og 
eksplosioner. 

Men efter situationen i Aden er blevet 
mere rolig, og der er langt færre patien-
ter med krigsrelaterede skader, valgte vi 
i foråret at afslutte projektet og i stedet 
fokusere på mere generelle medicinske 
behov i Yemen, hvor vi i dag giver læge-
hjælp i ti ud af 22 provinser.

Under arbejdet på traumecenteret i 
Aden gav vores hold blandt andet 65.000 
akutkonsultationer og gennemførte 
68.000 kirurgiske indgreb.
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Over to års krig i Gaza har  
efterladt hospitaler i ruiner og 
civile uden mad, vand, elektricitet 
og livsvigtig medicin. 
Over 1,9 millioner er blevet for-
drevet fra deres hjem, og mindst 
70.000 mennesker er blevet 
dræbt. Vi har arbejdet i Gaza 
under hele konflikten – og vi er  
der stadig. 

GAZA

Uddelt
719.754,89 m3

vand.

FRA OKTOBER 2023 TIL 
NOVEMBER 2025 HAR VI:

FRA JANUAR 2025 TIL 
NOVEMBER 2025 HAR VI:

Givet
1.446.081

ambulante konsultationer.

Gennemført
35.506

kirurgiske indgreb.

Hjulpet til ved
83.583
fødsler.
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Siden juli sidste år har vi vaccineret 
omkring 500.000 mennesker mod difteri 
i nogle af Tchads mest isolerede områ-
der. Men det er ofte en stor udfordring 
at få vaccinerne frem: Mange steder fin-
des der slet ikke veje, og vaccinerne skal 
opbevares ved mellem 2 og 8 grader  
– hvilket er svært, når temperaturen 
ofte sniger sig over 45 grader. 

Indtil nu har vi været nødt til at bruge 
forskellige kommercielle køleboks-løsnin-
ger, men de er ofte for små, og de kræver 
elektricitet til opladning, eller en fryser, 
når køleelementerne skal udskiftes.

Derfor satte vi os i 2023 for – i samar-

bejde med universitetet Elisava i Barce-
lona – at udvikle en køleboks, der løser 
udfordringerne.

Resultatet er BLUST, der består af et 
nytænkende to-delt system: En oplad-
ningsenhed, der opfanger og lagrer 
energi til nedkøling, samt en transport- 
enhed, der effektivt opretholder de lave 
temperaturer. 

Det nye design er samtidig meget let-
tere at transportere rundt og lettere at 
bruge på vores projekter rundt i verden 
– og kan derfor være med til at redde 
liv hos nogle af verdens mest udsatte 
mennesker. 

OPFINDELSEN: NY KØLEBOKS BRUGER 
SOLCELLER TIL AT REDDE LIV 

Foto: Blust, Lluc Rodó de 
Yebra, Carmen Bataller, 
Lidia Teruel, Alèxia Farré 
(Elisava – Barcelona 
School of Design and 
Engineering).

Stort rum til 
opbevaring af 
temperaturføl-
somme vacciner, 
temperatur- 
sensitiv medicin, 
blodprøver mm. 

Termisk isole-
ring, der sikrer 
stabil tempera-
tur (2-8 grader) 
over lange  
perioder. 

Designet som 
en rygsæk med 
vandtæt over-
træk og ergo-

nomisk udform-
ning, så den kan 

bæres af én 
person gen-

nem vanskeligt 
terræn som for 

eksempel en tæt 
regnskov.

Solcellepanel 
til opladning på 

steder, hvor der 
ikke er adgang 
til elektricitet.

4

3

21
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ØKONOMI

MANGE NYE OG FASTE STØTTER
Krisen i Gaza har fået mange nye dono-
rer til at engagere sig i vores arbejde. 
Samtidig oplever vi en stor tilslutning 
til vores generelle arbejde, hvor rekord-
mange mennesker har valgt at blive faste 
støtter hos os. Det giver os friheden 
til at sætte ind, hvor der er allermest 
brug for det – også i oversete kriser 
med begrænset medieopmærksomhed. 
Privatpersoner, der støtter os fast eller 
lejlighedsvist, tegner sig i 2025 for 40 
procent af vores indtægter.

TESTAMENTER, DER REDDER LIV
I 2025 har vi igen modtaget mange mid-
ler fra arvesager. 127 millioner kroner 
kommer fra mennesker, der har valgt at 
betænke Læger uden Grænser i deres 
testamente, svarende til 42,6 procent 
af årets samlede indtægter. Vi er dybt 
taknemmelige for den tillid og dedikation, 
som disse bidrag vidner om.

VIRKSOMHEDER OG FONDE VIL VÆRE  
EN DEL AF LØSNINGEN
Opbakningen fra fonde og virksomhe-
der er fortsat stærk, og vi ser stigende 
interesser for at imødekomme de vok-
sende humanitære behov verden over. 
Gennem tætte samarbejder og løbende 
dialog året igennem ser vi en vilje til 
at støtte akutte såvel som længereva-
rende, oversete kriser samt at sikre os 
den nødvendige fleksibilitet til at kunne 
handle hurtigt. I 2025 har vi blandt andet 
indgået et nyt treårigt partnerskab med 
Poul Due Jensens Fond med fokus på 
fleksibel katastrofehjælp.

Vi er dybt taknemmelige for, at så mange 
mennesker rundt om i Danmark vil 
være med til at løfte opgaven sammen 
med os og sikre upartisk lægehjælp, hvor 
behovet er størst.

I 2025 gav privatpersoner, virksomheder og fonde i alt 299.125.275 kroner 
til Læger uden Grænser i Danmark. Det er det højeste beløb, vi nogen-
sinde har modtaget. Midlerne kommer på et tidspunkt, hvor flere lande 
har skåret i deres udviklingsbistand, og behovet for hjælp er historisk 
stort. Den brede opbakning gør det muligt for os at arbejde uafhængigt 
og reagere hurtigt på humanitære kriser verden over.

De viste resultater er foreløbige og udgør ikke de endelige, reviderede regnskabstal for 2025. 
Disse bliver offentliggjort på Læger uden Grænsers hjemmeside www.msf.dk senest 1. juli 
2026. Der kan forekomme ændringer i tallene efter redaktionens afslutning.
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BIDRAG TIL LÆGER UDEN GRÆNSER I DANMARK

Bidrag til kontordrift

Events
(inkl. Danmarks Indsamling)

Virksomheder

Fonde

Privatpersoner
(inkl. indsamlinger og foreninger)

Arveindtægter

HER KOM PENGENE FRA

SÅDAN BLIVER PENGENE BRUGT

I ALT I KR.                                                                                         275,54 MIO. KR.                      299,13 MIO. KR.

1,3 % 1,3 %

9,0 % 10,8 %

2,3 % 1,6 %

42,1 % 42,6 %

42,1 % 40,2 %

3,2 % 3,5 %

2024

2025

Fundraising: 10,7 %

Administration: 2,8 %

Information og forskning: 3,2 %

Medicinsk nødhjælp: 83,3 %



Læger uden Grænser
Strandlodsvej 44, 2. sal
DK-2300 København S

Støt vores arbejde
www.msf.dk
MobilePay: 101916

Kontakt
Telefon:	 3977 5600
E-mail:	 donorservice@msf.dk

Når krige og katastrofer rammer, giver vi lægehjælp på stedet. Også når verden vender ryggen til.  
Vi værner om vores uafhængighed og taler højt, når vi er vidne til, at menneskers sundhed og liv er i 
fare. For vi mener, at alle – uanset hvem de er, og hvor de kommer fra – har ret til livsvigtig lægehjælp.

UDSENDTE FRA DANMARK I 2025


